

LA ÚLTIMA HORA

Número suelto 10 céntimos.

DIARIO DE LA NOCHE, DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO

AÑO XXVIII.—Número 9.345.

SUSCRIPCIÓN Un mes 2 pesetas
Extranjero (trimestre) 10

Palma, Jueves 19 de Mayo de 1921.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
San Bartolomé, 32.—Teléfono 9.345

ESTABLECIMIENTOS DEBRAY

Participamos a nuestra clientela que por ampliación del negocio, trasladamos nuestro despacho, exposición de regalos, almacenes y oficinas a la calle SINDICATO, 126 y 128 donde gustosísimos atenderemos sus gratas órdenes.
SUCURSALES EN BALEARES: Alaró, Sóller, Inca, Lluçmajor, Artá, Felanitx, Manacor, Andraitx, La Puebla, Esporles, Mahón, Mercadot y Ciudadela.

Próxima apertura de nuevas Sucursales

LIRICO. Esta noche
LAS SUPERHEMBRAS (Estreno)
Mañana a las 6
GRAN MATINÉE MODA
A las 9 y media **ALFONSO XII-13**

Nuestros colaboradores

MALLORCA A PIE

El "Coll," de Sóller

Can Penaso.—Una piropo de Mir.

En Buñola nos apeamos del tren, y retrocedemos hasta subir a la carretera de Sóller.

La carretera blanca, sin un bache, sin una china; la carretera abandonada que parece aguardar, en su soledad y al sol, el golpe y el eco de su primer paso.

¡Can Penaso, y su alegría de ayer!
¡Can Penaso, y su tristeza de hoy!

En el mesón no suena una voz; bajo sus grandes soportales no se detiene un coche; amarrado a sus fustes, no dormita una mula. Todo cerrado. Todo, excepto una media puerta por la que se columbra el huerto, y en el escalón de cuyo umbral un mastín apoya su cabezota y nos sigue con la mirada, sin moverse.

En el huertecillo, de «Can Penaso», poblado de naranjos y de abejas, pintó un día Mir uno de esos mejores cuadros. Un cuadro que le sugirió una frase bella, dedicada a una mujer linda y bondadosa, enamorada de su corazón y de sus barbas salvajes.

—¿Qué has pintado hoy?—le preguntó la mujer.

Y Mir, le respondió, de golpe:

—Pensando en ti, he pintado el Cielo.

Y más bella que la frase, fue la ingenuidad con que el pintor reconoció el mérito de su requiebro:

—¡Caray! ¡Aixó está bé!

Y sacando unos papelotes, anotó la frase.

Alfabeto.—Las tentaciones de un ciprés.—Nostalgia del cine.

La carretera rectilínea se clava, como una lanza, al pie del «Coll». Trepamos, y en la primera curva nos detenemos. Bajo nosotros, renacen los jardines y la huerta de Alfabeto. En el follaje obscuro de los nisperos, los brotes nuevos son como flores. Hay naranjos cargados aún de fruta, y naranjos coronados ya de azahares, como novias. Y entre los naranjos y los nisperos, con la palidez y su fatiga señal de convalecientes, los limoneros.

La techumbre de la casa se matiza como un brocado viejo, rodeada de alamos y plátanos vestidos de la bruma amarilla de la savia que rebota. Al más leve soplo del viento, el ramaje se columpia en alegre farfandula, en torno a un ciprés—fratello turbado de tentaciones, que aguza su cogulla y huye hacia Dios...

El «amo» de Alfabeto nos invita a entrar en el predio. Agradecemos, más no aceptamos su flecha. Desamos llegar con sol a Sóller. ¡Arriba, pues!

Ya no cruzan por el «Coll» las diligencias; ya no se oyen los casabeles de sus caballos. Los atajos se han convertido en desruidaderos. Pasan horas y a veces días sin que resuene por aquí la quejumbre de un carro. Sólo, de tarde en tarde, una racha de viento; sólo, de distancia en distancia, el trino y el aleteo de un ruiseñor medroso de su propia soledad. En los senos de la cordillera y apartados del camino, los predios del «Coll» permanecen cerrados en espera tal vez de que en estos andurriales se inaugure un cine que anime un poco este silencio y apartamiento del mundo.

A vista de pájaro.—La galería de un contrabandista

Hacemos sitio en el margen de unos olivares. A nuestras plantas y a la mano de acá del «Coll», se abre el valle de Alfabeto. Los huertos y los jardines del predio se han recogido bajo los aleros del caserón. A la derecha los olivares escalonados hasta el encinar que se encarama monte arriba. A la izquierda, las montañas de Buñola en cuya base unas palmeras derraman, en fuente verde y dorada, sus abanicos. Al fondo, en la misma boca del valle por donde se escapan la vía fé-

rea y la carretera, «S'Alquería Blanca» custodiada de cipreses. Y más allá del valle y por encima de la colina de Buñola, los llanos de Palma, la bahía, cabo en «Enderrocat» y cabo Blanco, como en un mapa de relieve que deja adivinar, en lontananza, la marina de Lluçmajor y Santanyà.

Nos paramos a hablar con un viejecito que cava un plantel.

—«Per aquí no pasa ningún»—nos dice.

—¿Ni los contrabandistas?

—«Aquets de vegadas».

Según el viejo, los contrabandistas de hoy no son ni sombra de los contrabandistas de sus mocedades. Y para probarlo, nos conduce a que nos asomemos en un petril de la carretera, a la altura de siete metros sobre un olivar.

Ahí bajo, según nos contó, había habido, hacia ya muchos años, un zarza. Una noche de estío, bajaba el «amo» de Son... en su carretón lleno de tabaco. El «amo» era el mismo «demonio». La pareja le dió el alto, y el «amo» no pudo huir, saltó las riendas, echó pié a tierra y se puso a hablar con los carabineros. Hacía mucho calor y comenzaron a andar lentamente, seguidos del caballo y del carretón. Al pasar por el sitio donde ahora nos halláramos, el «amo» invitó a los carabineros a fumar. Sentáronse los tres en el petril, el «amo» en medio y los carabineros a su vera.

—¡Ahí va el tabaco!

La pareja, confiada, apoyó los fusiles en el muro; y lió unos pitillos.

—¡Ahí va lumbrel!

Y el amo, encendiendo dos cerillas, ofreció fuego, simultáneamente, a los carabineros. Con los pitillos en la boca, la pareja se inclinó a encender, y en el mismo instante el «amo» abrió los brazos y la arrojó de espaldas sobre la zarza. Libre ya, traspuso por los olivares y lanzó un grito al caballo que partió al galope.

El viejecillo se escupe las manos, empuña la azada, y suspira:

—«¡Alló eran homós!».

Can Topa.—La honda al valle

En la cuna del «Coll», el viento altanero, viento del mar, nos embriaga. Un corto atajo nos conduce a «Can Topa». En un rincón de la tiendecilla, sentados en las zaleas de oveja, que cubren los bancos, bebemos anís y agua. ¡Recordais «Los dos mesones» de Alfonso Daudet?

¡Recordais «La venta de los gatos» de Becquer?

¡Pues el mismo desamparo, la misma melancolía! La tragedia no habrá pasado por estos lugares; pero esta es su desolación y este su ambiente: ráfagas de temporal, galope de nubes, gritos de águilas. Los trujineros que remontan el Coll en las noches de estío, pasan de largo; el amor que cruza por aquí en automóvil no tiene sed...

Sobre una mesa, en una habitación contigua, hay un acordeón cubierto de polvo. Tras del mostrador, la madona del mesón, repite la cantinela.

—¡No pasa nadie! Los domingos vienen mis hijos y nos comemos las ganancias de toda la semana. Si alguno de la familia cae enfermo, cierra la puerta y me voy. ¡Qué más da!

Nos desabrochamos la americana, y con el pecho al viento bajamos hacia Sóller. Entre olivos y encinas, la carretera pulverizada al sol, serpentea como la cuerda de una honda lanzada al valle...

Miguel Sarmiento

Nuestros colaboradores

El Ministerio de Sanidad en España

Este fué el título del discurso pronunciado el 29 de diciembre último por el Dr. D. Andrés Martínez Vargas en el cincuenta aniversario de la Real Academia de Medicina de Barcelona, quien tan distinguido amigo nuestro ha tenido la amabilidad de remitirnos un ejemplar, cuya lectura nos ha producido un gran deleite, mayormente cuando en los núme-

ros de este periódico correspondientes a los días 10, 21 y 28 de junio de 1919, bajo el siguiente título: *Lo que sería el Ministerio de Sanidad*, el asiduo lector nuestro pudo convencerse de la necesidad y de la importancia y trascendente misión celosa y precursora de esta nueva institución en el Gobierno de nuestra patria, la que resolvería debidamente las cuestiones higiénico-sociales, ya resueltas en muchas naciones, que impiden la manifestación morbosa y proporcionan con sus leyes sanitarias un beneficio incalculable de bienestar individual y colectivo.

El Dr. Martínez Vargas se concretó solamente a decir de la vida de tan docta Corporación, puesto que el Secretario perpétuo la había descrito muy extensamente, que su creación fué en 1770, anterior en 3 años a la «Medical Society of London», fundada en 1773, en 5 años a la «Guy's Hospital Physical Society» de Londres, inaugurada en 1775, y en 50 años a la «Academia de Medicina» de París, datos que prueban de una manera evidente que los médicos hispanos en los pasados y venturosamente en los presentes tiempos no han vivido tan rezagados como se cree en iniciativas, y, por tanto, en todos tiempos han sentido el espíritu científico y demostrado un culto fervoroso al estudio y progreso biológico-clínicos de las Ciencias Médicas y por ende a la humanidad, y con tanto vivo interés como en el mismo extranjero.

La división de esta notable labor en la serie de capítulos: Evolución de la medicina; valor humano; la Medicina y la guerra; la salud y la enfermedad; deberes sanitarios de los gobernantes; peligros para la raza en su aspecto moral, demográfico e higiénico; subsistencias; baños públicos; viviendas; nuevo régimen manicomio; higienización del trabajo y su mecanismo preventivo; servicio sanitario rural; medicina veterinaria; curanderismo e intrusismo; deontología médica; economía social; la clase médica; y desbarajuste oficial, son lindos trabajos que prueban de una manera categórica la necesidad de que se cree en España el Ministerio de Sanidad.

Tan copiosas afirmaciones aducidas del progreso de las Ciencias médicas son una manifestación plena y reiterada del poderío y grandeza de la Ley de Internacionalismo que hoy tiende a regir las naciones, ya que entre todos los valores del mundo, es el superior el valor del hombre, y, por consiguiente, la medicina social con sus conocimientos higiénicos unidos al progreso legislativo, con sus aplicaciones y fines preventivos, ha logrado alcanzar la disminución de la morbilidad y mortalidad, la prolongación del período medio de la vida, sobre todo en las clases bajas, y el mejoramiento de la raza; égdias protectoras bajo las cuales todas las clases sociales encuentran en todos momentos el amparo adecuado para vivir, trabajar y satisfacer las aspiraciones que una recta moral aconseja y la higiene aplaude y demanda con persistencia se efectuó el saneamiento de las poblaciones.

Naturalmente que obrando de este modo se sostiene, como supremo bien, la salud y se ofrecen medios para el logro de la felicidad y bienestar de todos los habitantes; grandezas generales y bienandanzas particulares que siempre lle-

van en pos un estado floreciente a la Nación que mantiene higienizadas sus ciudades y pueblos; objetivo y finalidad que aun faltan realizar en nuestra querida patria.

El Ministerio de Sanidad en sus funciones evitaría aquella frase que ha pasado a axioma y que nos legó Yngrassias en el siglo XVI: «para infectar una ciudad y aun una nación, basta un pañuelo»; por tanto el Ministro de Sanidad respondería ante el país, ante el parlamento y sobre todo ante la «Liga Higienizadora Internacional» de los deberes tutelares que el Estado tiene respecto de sus súbditos: darles salud y proporcionarles trabajo, base de la prosperidad económica y del bienestar individual y nacional y firmeza indubitable de que las naciones son tanto más poderosas y ricas, cuanto mayor número de conciudadanos tengan, cuanto más sanos e instruidos sean éstos y cuantos más oficios se practiquen y profesiones útiles se ejerzan, en el orden intelectual y en el material.

La medicina universal y particularmente la higiene pública, que viene a constituir en definitiva un sistema preventivo, tienen el deber de implantar y sostener el saneamiento de las poblaciones: la segunda evitando la enfermedad y la primera dominándola. La tendencia y el objeto de ambas está claro, y todas aquellas naciones que todavía persisten en su invertebrada siesta, ante la ley de la universalidad sanitaria que hace años tienen establecido más de treinta naciones, a las que gobierna y dirige un Ministerio de Sanidad desligado por completo de las cuestiones políticas, hará despertar a los demás Estados por modo definitivo y, por consiguiente, a nuestra Patria imponiéndonos desde fuera lo que hemos sido incapaces de lograr o de realizar los de dentro: la salubridad pública, institución suprema, provechosa y protectora de los grandes intereses de todos los ciudadanos.

El folleto del Doctor Martínez Vargas es muy digno de ser leído por estadistas, juristas y higienistas, es trabajo que se dirige a la generalidad, porque a todos igualmente interesa convencerse de las necesidades que se sienten en las poblaciones civilizadas de poner en práctica el desarrollo sorprendente que en nuestros tiempos ha logrado ya la Higiene.

La profilaxis mundial demanda con toda urgencia la creación del Ministerio de Sanidad, cuyo logro sería una honra para los médicos españoles, entre ellos el doctor Martínez Vargas, que desde 1910, en Congresos y Académias reiteran el vivo deseo fundado en la necesidad y en la experiencia de la que ha brotado una enseñanza inquisidora: la prurafidad de mandos es un hecho funesto solo por el viejo refrán «el uno por el otro», la casa se queda sin barrer; en cambio, la dirección única que entraña una sola responsabilidad se convierte en acuciador del buen obrar en todos los ramos del saber humano.

Con paciencia, perseverancia e incansable propaganda se conseguirá el empleo ansiado por los profesionales de que se cree en España el Ministerio de Sanidad, que ha de ser el corazón para la humanidad.

Dr. Soretnom.

Los industriales alemanes declaran la guerra al gobierno Wirth.

Paris 18.—El «ECHO de Paris» publica un telegrama de Colonia diciendo que según anuncio de Dusendorf, el Grupo Oeste de las Asociaciones Industriales alemanas acaba de reunirse bajo la presidencia del señor Hanke, para examinar las consecuencias que pueda acarrear la aceptación del ultimátum presentado por los aliados, por parte del Gobierno alemán.

Dicen dichos industriales que si el Gobierno hubiera estado mejor inspirado, hubiera continuado la política de resistencia que se había practicado hasta ahora.

Formulando conclusiones prácticas los industriales han decidido declarar la guerra al ministerio presidido por el señor Wirth, pues el ceder sería dejar de lado la cuestión de la ley de las ocho horas, bajo pretexto de que los efectos de dicha ley no son válidos.

Sin duda los industriales prevén la perturbación económica que resultaría de su actitud, la cual tendría como consecuencia inmediata el colocar al Gobierno en situación de no poder cumplir con los aliados y por lo tanto barrer al ministerio para llevar al poder un Gabinete más intrasigente.

La reunión plenaria de las citadas asociaciones industriales se celebrará en Essen el miércoles próximo y entonces se adoptarán resoluciones definitivas.

Como hará Alemania los primeros pagos.

Berlin.—Alemania por la aceptación de las condiciones de los aliados se comprometió a pagar en 29 días mil millones de marcos oro.

El Gobierno alemán acaba de proponer a la Comisión de reparaciones el pago inmediato de 150 millones de marcos oro en divisas extranjeras, y antes del primero de junio hará otra remesa en dinero líquido y el resto en bonos del Tesoro pagaderos en tres meses.

DE BARCELONA

Más detenciones

Barcelona 19 (2 m.)

Según nota oficiosa dada por la policía a más de la detención de Fernando Sánchez Raja (a) Negro de Gracia, —de la que dimos cuenta— se ha efectuado la de otro individuo llamado Juan Elías Sadrinç.

Según la expresada nota ambos son sindicalistas peligrosos, miembros del comité de acción, y elementos principales de la banda terrorista que se dedicaba a la confección de bombas en la casa de la calle de Toledo donde ocurrió la explosión, a consecuencia de la cual quedaron muertos varios individuos de la banda.

Josefa Crespo, que sufrió quemaduras de importancia, ha curado completamente; pero sigue en la cárcel.

El otro herido, Juan Bautista Cusard, del cual se sospecha que éste no sea su verdadero nombre, continúa en el Hospital Clínico, rigurosamente vigilado.

Las declaraciones del Fiscal del Supremo.—Disgustos

Entre los altos funcionarios de la carrera judicial que ejercen en esta provincia, han causado manifiesto disgusto las declaraciones hechas por el Fiscal del Tribunal Supremo, quien aseguraba que los jueces y magistrados ponen en juego toda su influencia para no venir a Barcelona.

Un conocido magistrado ha negado que el hecho de no querer venir a Barcelona sea debido al estado de intranquilidad reinante, sino por la gran dificultad de poder encontrar vivienda dado el reducido sueldo que perciben.

Esto aparte de que aquí pesa sobre ellos un trabajo inmenso y diverso, y que contraen al venir aquí una enorme responsabilidad.

Citó el caso de un magistrado que por alojamiento y pensión paga diez pesetas más al día de lo que importa su sueldo. Si este funcionario no contara más que con su sueldo, no podría vivir decentemente.

Una pena de muerte

Terminó ayer en la Audiencia la causa seguida contra Alfonso Altiras, que mató en el pueblo de San Tructuoso de Borges a su madre que se hallaba enferma en casa.

La prueba fué tan desfavorable para el procesado, que además de los vecinos declararon contra él sus hermanos, diciéndole que varias veces la había amenazado.

El jurado dictó veredicto de culpabilidad, siendo condenado a muerte el procesado.

Varias agresiones

En la calle de Peracampo unos desconocidos agredieron con un objeto contundente, sin que mediara palabra alguna, a Alfonso Alboz, causándole varias lesiones de pronóstico reservado.

En la mañana de ayer al dirigirse al muelle el obrero Miguel Mas Vidal, fué agredido a tiros por dos jóvenes, resultando ileso. El mismo interesado se presentó a la delegación de policía a denunciar el hecho, del cual se ha dado conocimiento al Juzgado.—Oliver.

DOÑA MARIA PERONA Y ANSELMO
VIUDA DE BIBILONI

Ha fallecido después de haber recibido los Santos Sacramentos

E. P. D.

Su desconsolado hijo, hija política, nietas, sobrinas y demás familia, al participar a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida, les ruegan la tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al rosario y funeral que se celebrará mañana a las 10 y media y 11 respectivamente en la parroquia iglesia de San Miguel y acto seguido la conducción del cadáver a su última morada.
Casa mortuoria: San Miguel 73-3. No se invita particularmente.
Los Ilmos. señores Obispos de Mallorca y Lérida han concedido 50 días de indulgencias en la forma acostumbrada.

Servicio de Autos de Inca-Lluch

Estos días ha empezado el servicio para la temporada de verano de 1921 con un auto de itinerario; salida de Inca a la llegada del tren que sale de Palma a las 14'45 y por las mañanas a la llegada del tren que sale de Palma a las 7'45, fuera de itinerario y si hay pasaje.

Chalet en Sóller, cerca del Convento

Con pequeña porción de naranjos y otros frutales, en buena parte amueblado; con instalación completa de electricidad, cocina económica, water-closed, calefacción, agua de lluvia, amplio balcón con cierre de cristales, vista y sitio amenísimos, agua para todos usos a grifo y a presión.

Se alquila por temporada mínima de tres meses a extranjeros o mallorquines recomendables.

Para informes: San Miguel 61, Palma, o Vuelta Piquera 18, Sóller.

INFORMACION

Noticia importante.—Sobre investigación de Contribuciones

El Sr. Delegado de Hacienda recibió ayer la visita de los Sres. Mádico y Canals, Presidentes, respectivamente, de la Cámara Oficial de Comercio y de la Federación Patronal, los cuales en vista de la inspección que se viene practicando por Hacienda y de los rumores circulados acerca de que las investigaciones se intensificarán aún más con el nombramiento de otro inspector, recabaron de dicho Sr. Delegado, que se procediera con la mayor benevolencia posible para con los industriales y comerciantes.

El repetido Sr. Delegado, manifestó que las instrucciones que tiene recibidas son terminantes y que por virtud de ellas debe proceder a una inspección rigurosa, para facilitar la cual es por lo que, precisamente, se ha nombrado otro inspector que habrá de coadyuvar en las gestiones hasta ahora encomendadas a un solo funcionario. Sin embargo, el Sr. Delegado en su deseo de probar que no se persigue el propósito de molestar a los contribuyentes, sino el de que todos estén dentro de la Ley, accedió a prometer formalmente que hasta el día 27 del actual, no se formularán expedientes de defraudación, al objeto de que todos los comerciantes e industriales puedan pasar espontáneamente por las Oficinas de Hacienda con anterioridad a la fecha expresada, y darse de alta con arreglo a la tarifa que les corresponda, evitándose así las molestias, recargos y perjuicios consiguientes, aquellos que hoy no tributan de conformidad con el reglamento de la Contribución.

Las subsistencias

Pescado.—Hoy lo ha habido en abundancia en la pescadería, que se ha vendido, sin embargo, a precio muy elevado.

Huevos.—En alza constante. Hoy han sido vendidos en los puestos reguladores de la Plaza de Palou y Colla ptas. 2'20 la docena.

Es general el clamoreo, contra la carestía de los alimentos, preguntándose el público, hasta cuando ha de durar este irritante estado de cosas, que priva a mucha gente de poder adquirir, hasta lo más indispensable para la vida.

Realmente es hora de que nuestras autoridades miren con la detención que se requieren los asuntos de nuestro mercado, ya que de día en día la carestía de los alimentos va adquiriendo proporciones alarmantes.

De política

Anteayer se reunió el comité del partido reformista de esta provincia.

Entre varios acuerdos se tomó el de asistir a la Asamblea general del partido reformista que ha de celebrarse en Madrid.

Llevará la representación de los reformistas mallorquines el abogado y ex-Senador del Reino, don Jerónimo Fox-Graner, quien saldrá uno de estos días para la Corte.

Suicidio en Pollensa

La guardia civil del puesto de Pollensa en comunicación de fecha 18 corriente, dice al señor Gobernador que, a las cinco de la tarde del día 17 fué hallado colgado de una viga, el vecino de aquel pueblo, Juan Salas Bibiloni, de 66 años de edad, casado y de oficio albañil.

El individuo de referencia, para llevar a cabo tan fatal resolución, se valió de una escalera, por la que se subió hasta el techo de la casa, ató una cuerda de esparto a la viga y se dejó caer luego considerándose que murió instantáneamente. El juez se personó en el lugar de la ocurrencia y después de instruidas las

diligencias del caso ordenó el levantamiento del cadáver y conducción al Cementerio.

Desconociéndose los móviles que indujeron al Juan Salas Bibiloni a suicidarse, por lo que se están haciendo las consiguientes averiguaciones para esclarecer el hecho.

Notas del Carnet

DE VIAJE

Esta mañana ha llegado a Palma, procedente de Madrid y Barcelona, el diputado a Cortes, nuestro distinguido amigo don Luis Alemany.

Este señor, con el que hemos tenido el gusto de hablar, viene excelentemente impresionado de los asuntos que con tanto tesón ha tratado en el Congreso, especialmente el que se refiere a la reforma de nuestro deficiente servicio telegráfico.

Habiendo al muelle a recibir al señor Alemany, muchos amigos, así particulares como políticos.

Han llegado de Barcelona el ingeniero industrial don Pedro Ardet.

Han llegado también don Miguel Barealet, don Juan Cuatrecas, don Miguel Fiol y don Juan Eleta.

Anoche salió para Barcelona el teniente coronel de la Guardia civil don Alfredo Porcar.

Marcharon también el propietario don Francisco Gamarra, los comerciantes don Juan Verger y don Emilio Bnquet, don Juan Canals y don José Rodríguez.

Anoche marchó a Barcelona, el médico de Buger don Juan Quadrelli, acompañado de su señora esposa y su hermana doña Teresa.

Para Barcelona marchó también don Gabriel Bisañez.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

SANTOS.—San Bernardino de Sena. Témpora. Abstención de carne.

CUARENTA HORAS.—Continúan en el Socorro, dedicadas al Santo Cristo de la Trinidad. Exposición a las seis y media; por la tarde a las siete, Mes de María, continuación de la Novena de Santa Rita, Bendición y reserva de S. D. M.

Concluyen en la Misión dedicadas a la Inmaculada de la Medalla Milagrosa. Exposición a las siete, y a continuación Mes de María, a las nueve, Oficio; por la tarde, después del Rosario Mes de Mayo y reserva de S. D. M.

Empiezan en San Felipe Neri en obsequio de la Madre del Divino Amor. Exposición a las nueve y acto seguido Misa mayor. Al anochecer Mes de María y reserva de S. D. M.

OTRAS FUNCIONES.—En Santa Catalina de Sena, continúa solemne Triduo en honor de la Santísima Virgen del Rosario.

Cumpléndose mañana el Cuarto centenario de la herida de San Ignacio de Loyola, a las nueve de la mañana se celebrará una misa en Montesión a la cual asistirán todos los niños del Patronato Obrero.

Durante la misa habrá cánticos y plática a dicho fausto y providencial acontecimiento.

VISITA.—A la Divina Pastora en los Capuchinos.

MARITIMAS

El movimiento de buques en el puerto durante las últimas 24 horas ha sido como sigue:

ENTRADAS.—Procedente de Barcelona, el vapor «Mallorca», al mando de su capitán señor Marsal.

Ha traído dicho buque, la correspondencia, pasaje y carga variada.

ALIDAS.—Para Valencia salió ayer tarde el laúd «Casin», con efectos.

NOTICIAS.—Hoy termina la descarga de la partida de mercancía general que trajo el vapor «Unión», de la matrícula de Sóller.

Esta tarde debe salir para Cartagena, donde ha de ser reparado y recorridos sus fondos exteriores el destructor «Ozado».

Termina la ligera reparación de la cual ha

sido objeto el pailebot «Jaume», de esta matrícula.

Procede al desembarco de una partida de petróleo el pailebot «Hermosa Beatriz», llegado ayer de Alicante.

De Teatros

Lírico

Ayer se puso en escena en este teatro la comedia en dos actos de Linares Rivas *Cobardías* y a pesar de lo conocida que es esta obra en Palma, el público la saboreó como si se tratase de un estreno, aplaudiendo a los intérpretes en los momentos más culminantes de la obra.

El Sr. Thuillier que hace del personaje de esta obra una creación, fué interrumpido varias veces por los aplausos del público.

La Sra. Gelabert estuvo deliciosa toda la noche, secundando dignamente al señor Thuillier.

Muy bien las Sras. Folgado, Ortega y Escobar y los Sres. Mora y Beringola.

Para esta noche se anuncia el estreno de la comedia en tres actos de V. Sardou, versión castellana de Enrique F. Gutierrez y Luis de los Rios, *Las Superhermas*, obra estrenada en Barcelona por esta Compañía, habiendo obtenido un gran éxito.

Para mañana se anuncian dos funciones extraordinarias: por la tarde, a las 6, gran matiné de moda; y por la noche, a las 9 y media, última representación de la hermosa comedia en 3 actos de Fernández del Villar, *Alfonso XII-13*.

DE LA AUDIENCIA

El homicidio de Petra

VISTA POR JURADOS

Esta mañana, en la Sala primera de esta Audiencia y ante un público que la llenaba por completo se ha celebrado la primera sesión del proceso incoado por el Juzgado de Manacor contra Miguel Vidal y Jaime Rosselló Martí, como supuestos autores del delito de homicidio cometido en la persona de Antonio Rosselló, en el pueblo de Petra.

Examen de los procesados

Una vez efectuado el sorteo de los señores Jurados se ha procedido al examen de los procesados, declarando en primer lugar el procesado Jaime Rosselló que dijo, no haber sido procesado y manifestó ser mayor de edad y que vivía con su padre y su hermana Juana Ana Rosselló Martí en unión de su esposo. El día de autos, que fué el 3 del pasado mes de agosto, estando presentes sus dos hermanas y algunas otras mujeres, se presentó en su casa, mientras estaba en cama el declarante, viendo que el Antonio y el Melchor pegaban a su esposa con una hacha, mientras que ella daba grandes gritos. Al ir el procesado a intervenir, el Antonio y el Melchor le agredieron y entonces se defendió con unas tijeras que encontró en la casa, infligiendo una herida al Antonio.

Añade que las rencillas que existían entre el Antonio su hermano y su padre las motivaban cuestiones de herencia.

Añade a preguntas de la defensa, que su hermano le inflirió una herida que le atravesó una costilla y que le dió con una hacha dos golpes en la cabeza, derramando abundante sangre y quedando tendido en el suelo. Dice además que el Antonio y el Melchor a grandes gritos decían que tenían que matarle.

Afirma igualmente, que el Rector de Petra les sacramentó a su hermano y a él, pues tal era la gravedad en que yo me hallaba, añade que el Rector dijo que de haberlo sabido, hubiera partido en dos la Sagrada Forma para ahorrar tiempo.

Afirma que en distintas veces se vió precisado a denunciar quejas a la guardia civil, de su hermano Antonio.

El procesado Miguel Marroig afirma que se hallaba en la casa donde ocurrieron los sangrientos sucesos por haber sido invitados por sus dueños, juntamente con su hija.

Relatando los hechos dice que observó que el Antonio y el Jaime luchaban y que este último se hallaba herido, entonces el procesado viendo que también su yerno Melchor estaba metido en la lucha, diciendo o nos salvamos o nos morimos, intervino; acometiendo al Jaime con una navaja.

Afirma que el Jaime pegó tres veces a su hermano Antonio y que él le inflirió una sola herida a Jaime.

Ignora, afirmó, que existían rencillas entre los dos hermanos.

Por último manifestó que efectivamente era el suegro del interfecto y por tanto salió en defensa de él.

Prueba del Fiscal

Antonio Rosselló Prohens, padre del procesado y del muerto, dice que las rencillas obedecían a que su hijo Antonio entendía que al recojer su padre las almendras de un terreno que le regaló, se las robaba.

Los hechos fueron relatados por el testigo en idéntica forma que su hijo Jaime, diciendo que éste no hizo más que defenderse de la agresión de Antonio y de la esposa de éste que le inflirieron varios golpes hasta tenderlo en medio de un charco de sangre.

Afirmó que las tijeras con que se defendió Jaime eran de su propiedad y se hallaban junto al sitio donde ocurrió la hacha.

Prueba pericial

Presentaron la prueba pericial los señores don Antonio Ferrer y don José Nouvilas, médicos, quienes se ratifican en los informes emitidos.

La herida que ocasionó la muerte estaba en el sexto espacio intercostal que le atravesó el corazón.

Presentaba además, según el dictamen de la autopsia, dos heridas más de no me-

nos gravedad, bastante profundas y en sentido transversal.

El Jaime presentó también en el costado varias heridas penetrantes de bastante gravedad y otras producidas por un cuerpo cortante, una de ellas de pronóstico reservado y otras de menos importancia en la cabeza.

Sigue la prueba del Fiscal

Antonia Genovart, que es la esposa del procesado, afirma lo dicho por los anteriores testigos, añadiendo que la agresión partió del Melchor y del Antonio quienes le tendieron al suelo en medio de un gran charco de sangre.

Originó la cuestión que tuvo tan fatal desenlace, la esposa del Antonio, la que dijo que tenían que beber sangre de ellos.

Afirma que el Antonio y el Melchor le produjeron tres heridas, como también inflirieron una a un hijo suyo de cinco años.

Juana Ana Rosselló, hermana del procesado, dice que el Antonio y el Melchor agredieron al Jaime, después que hubieron inferido a ella tres golpes con una hacha.

Francisca Rosselló, ratifica lo dicho por la anterior testigo, añadiendo que ella también resultó herida por el Antonio.

Margarita Monroig, que es la esposa del muerto, dice que en la mañana del día de autos, la Juana Ana y la mujer de su cuñado les insultaron y que luego por la tarde al ir nuevamente al trabajo fueron en casa del padre, invitados por éste, y que una vez allí la cuñada y el Jaime juntamente con otras cuñadas más, le cogieron a ella y a su esposo agrediendoles súbitamente. Su esposo, añade, se defendió con el hacha que llevaba para el trabajo, más ello no le bastó.

Afirma que, efectivamente días antes fueron llamados por la guardia civil, por denuncia de sus cuñados, pero que los hechos que originaron la denuncia, carecían de importancia. Reconoce igualmente, a preguntas de la defensa que podían irse al trabajo sin pasar por la casa de sus cuñados.

Juan Rosselló, tío del procesado, afirma que la Juana Ana, en cierta ocasión le amenazó. Margarita Ferrer, tía del procesado, reseña los actos en igual sentido como llevan relatados los anteriores testigos.

El Jefe de puesto de la guardia civil afirma que amonésó en cierta ocasión al Antonio y a su mujer.

Terminada esta declaración el Presidente ha suspendido la vista para reanudarla esta tarde a las cuatro.

Notas taurinas

Por referirse a uno de los espadas contratados para actuar en nuestra Plaza de Toros el día 5 del próximo mes de junio, a quien todos los revisteros de la Corte elogian, copiamos del periódico *La Acción*, la reseña de la corrida celebrada el pasado domingo en Madrid.

Madrid, 16.—Freg tuvo ayer otra buena tarde. Dos toros, dos ovaciones y vuelta al ruedo.

El mejicano está en todo su esplendor, nos alegramos de consagrarlo así, porque ya era hora de que se reconocieran sus deseos y su valor.

Tiene este diestro ante todo, algo que despierta la simpatía de los públicos. Los deseos con que sale a la plaza. Otro, con los serios perances que ha sufrido, se hubiera desanimado. El, no. Sigue valiente y ofreciendo a los toros y al público cuanto sabe y cuanto puede.

Toró pasado por verónicas, y muleteo de cerca y valiente. En el primer toro, dió algunos muletazos en que casi salió cazado por el bicho. Es más, se puso demasiado cerca, y debió torrear algo más lejos para que el bicho le viese bien la muleta. Entró a matar rápido, y agarró una corta, tendida.

En el otro toro, que brindó a Larita, a quien el público había aplaudido, comenzó con el pase de la muerte, siguió con otro de pecho estupendo y continuó haciendo alarde de valor. ¿Qué pensaría Chiquelero de Freg?

Al matar estuvo archisuperior, y no rebajó nada. Entró a matar suave, despacio y recreándose en la suerte. El estoque quedó ligeramente tendido, pero no restó esto nada para la excelente ejecución y para que el público le ovacionara y Larita le mandase un regalo.

Así se confirman los puestos, así se mantiene el nombre y de ese modo se consolida el cartel. Los que hablamos dicho siempre que Freg era torero y matador de ovación, debemos sentirnos satisfechos. ¡Bien, muchacho, bien!

GAOETILLAS

—*Escuela Normal de Maestros.* En cumplimiento de lo dispuesto por la Superioridad, queda prorrogada la matrícula no oficial hasta el 20 de los corrientes en este Centro.

—*Caida.* Esta mañana ha caído en la plaza de Abastos una anciana, fracturándose una pierna.

—*Servicios de la guardia civil.* La del puesto de Santa Margarita ha denunciado a un vecino de aquel pueblo, por corta y sustracción de árboles.

—*La del puesto de Lluchmayor* ha denunciado a varios individuos a quienes se sorprendió jugando a los prohibidos.

—*El arbitro sobre construcciones.* Esta mañana en el Ayuntamiento se ha celebrado la subasta del arbitrio sobre licencias para construcciones y emplazamientos de motores de esta capital y suburbios durante el trienio de 1921 a 1924, habiendo sido adjudicada por la cantidad de 25.011 pesetas a favor de don Bartolomé Pizá Barcelo.

—*Para los pobres.* La Junta de Damas de la Cruz Roja de Santa Catalina, después de satisfacer los gastos de la Asociación con el producto de lo recaudado

en la Tómbola, ha acordado repartir lo sobrante de dicha recaudación en bonos de pan para los pobres, lo cual tendrá lugar el lunes 23 del actual a las 10 de la mañana, en el domicilio de la señora Tesorera, Plaza de la Iglesia, núm. 21-1.º, (Arrabal).

—*Viaje a Marsella.* El próximo viaje de itinerario a Marsella, lo realizará el vapor «Canalejas» de la Compañía Transmediterránea, cuyo buque es esperado uno de estos días.

—*PIKMENTINE.* Tinte para el cabello. Belleza, naturalidad, duración. Venta: Droguerías y perfumerías. Depósito en España: Farmacia Morant, Valencia.

—*Puede Vd. ahorrarse 2 duros que es lo que cuesta ahora un sombrero de paja.* Limpie Vd. su sombrero viejo con «Strobina», que vale solo 50 céntimos en Droguerías y Bazares.

Mercado de Inca

Día 19 de Mayo de 1921.

Almadrón (quintal).	136'00
Trigo (cuartera).	43'00
Candeal.	00'00
Cebada del país.	20'00
Cebada forastera, id. id.	19'50
Avena del país, id. id.	15'50
Avena forastera, id. id.	15'00
Habas para cocer, id. id.	37'00
Id. ordinarias, id. id.	37'00
Id. para ganados, id. id.	37'00
Maiz, id. id.	00'00
Habichuelas blancas, id. id.	00'00
Azafrán los 33 gramos.	00'00
Garbanzos, id. id.	00'00
Cerdos cebados (la arroba)	00'00
Tríjoles, id. id.	00'00
Habichuelas (confits), id. id.	00'00

MAPA DE EUROPA

con las nuevas nacionalidades
Precio 2 PTAS. Librería de J. TOUS.

Sociedad del Alumbrado por Gas

Conviene a esta Compañía movilizar el resto de Obligaciones al portador, que de la Emisión 1.º Julio 1920, al 5 por 100 neto pagadero por semestres, conserva todavía en cartera, y teniendo en cuenta que el interés y los tipos de descuento establecidos por las Sociedades Bancarias, son algo más elevados que los que regían en la fecha de la Emisión; ha resuelto esta Junta de gobierno poner en circulación las mencionadas Obligaciones al cambio de 450 pesetas una, con cupón 1.º Enero 1922, a fin de que esta bonificación que se establece constituya para el tenedor un aumento de interés y una prima de amortización que compense la diferencia de tipo de Descuento que dejamos señalado.

La suscripción, con entrega inmediata de los títulos y pago de su importe, queda desde hoy abierta en las oficinas de esta Sociedad, Portella 16.

El cupón se liquidará al dtº.

Palma 9 Mayo de 1921.—El Director, Luis Pascual.

Interesante

Con nuevas y positivas rebajas en todas las telas queda abierta de nuevo en la calle del Sindicato número 120 la BARATURA CATALANA que estuvo antes en la Plaza del Olivar y hoy es Sindicato 140, aprovechándose de las grandes gangas que ofrecemos.

PERDIDA

De una cadenita con medalla oro. Se gratificará devolución. Pas d' en Quint, 27-2º.

Venta de solares

AL CONTADO Y A PLAZOS

En el caserío de Pont d' Inca, inmediato a la Plaza Mayor e Iglesia.
Informes: D. Jaime Brodat. Procurador, Feliu-26-Palma.

Al Comercio

y al público en general

Interesan las nuevas CORTINAS ORIENTALES de absoluta consistencia. Evitan las moscas y molestias del Sol. Depósito: EL AGUILA, San Nicolás-7.

Sociedad del Alumbrado POR GAS

Próxima ya la inauguración de la nueva Central Eléctrica, que acaba de construir esta Compañía, se anuncia al público que quedan desde hoy abiertas las listas de abonados a fin de que los que deseen acometida puedan solicitarlo en las oficinas de esta Sociedad, Portella, 16.

Palma 19 Mayo 1921.—El Director, Luis Pascual.

Angelus

Es la marca de Pianos Automáticos universalmente reconocida como superior.—Varios modelos, entre ellos el maravilloso ANGELUS ORQUESTAL.

Audiciones gustosamente facilitadas. Ofrecemos también pianos automáticos de varias otras marcas, a precios más económicos.

Gran surtido de rollos, para todas marcas de pianos. Continuas novedades.

Tienda EL JAPON

Solares en venta

Son Matot, cala Mayor. informes, Concepcion, 82.

Mas Telegramas

En las Cámaras

Senado

Madrid 19 (4 m.)

Varios senadores anunciaron interpelaciones sobre las medidas arancelarias que se han adoptado y que determinan a su entender la crisis industrial vinícola. El señor Escartin contestó que el Gobierno atenderá todos los intereses agrícolas.

El ministro de la Guerra leyó el proyecto de reclutamiento de la oficialidad profesional.

Se aprobó el proyecto de ampliación de seiscientos plazas en el cuerpo de Coetanos.

Se aprobó otro proyecto autorizando al Gobierno para reformar el cuerpo de policía.

El vizconde de Eza leyó también el proyecto dictando las reglas a que deberán sujetarse los de la escala de reserva para pasar a la activa.

Congreso

Madrid 19 (4 m.)

En la sesión de esta tarde el señor marqués de Villabragima continuó su interpelección acerca de las medidas dadas por el Director General de Seguridad, señor Millán del Priego, diciendo que los bandos que ha publicado son ilícitos, y algunos de ellos suponían molestias para el público que no deberían tolerarse.

Afirma que se ha desprimido la fuerza moral de la autoridad pues ante tales exageraciones, como era de suponer, el público ha terminado por tomarlo todo a broma.

Dice que aprovechando la reforma que se proyecta en el cuerpo debería suprimirse la Dirección General de Seguridad.

El ministro de la Gobernación señor Bugallal defendiendo la gestión del señor Millán del Priego.

Asegura que se han deslindado sin menoscabo para nadie, las funciones del Ayuntamiento y de la Dirección General.

Extrañase que sea el señor marqués de Villabragima quien proponga la supresión de este organismo, el cual precisamente, fué creado por el partido liberal.

El señor marqués de Villabragima insiste en afirmar que las disposiciones del señor Millán del Priego causan molestias al vecindario, quien no se aviene a las caprichosas órdenes que aquél dicta, y prueba de ello es que en un solo día se han llegado a imponer 600 multas.

El señor Bugallal insiste diciendo que el señor Millán tiene la confianza del Gobierno.

El señor Saborit pide que cuanto antes se resuelva el pleito del tranvía de Madrid.

Contéstale el señor Cierva diciendo que estudia el asunto para poder encontrar una solución. Es una cuestión que no tan solo afecta a Madrid sino a toda España.

El señor Saborit pregunta si se quiere incorporar la guardia municipal a la de Seguridad, pues ve que se ha facilitado armamento a aquélla.

Continúa diciendo que a su parecer, en vez de dictar bandos ridiculos, el señor Millán tenía que haberse ido a Barcelona a sanear aquello, y evitar los continuos crímenes.

Sus medidas—añade—han dado la sensación de lo ridículo.

El señor Guerra del Río pidió la palabra para formular una pregunta acerca de como se practica en Barcelona la ley de fugas.

El Presidente (señor Sánchez Guerra): Anotaré el nombre de su señoría a continuación de los 43 diputados que tienen pedida la palabra.

Al entrar a discutirse el proyecto de renovación del contrato con la Tabacalera, el señor Alba se opone a la forma como se establece.

Expone la gravísima situación que viene atravesando la Hacienda. Dice que de algunos años a esta parte solo se han venido aumentando los gastos.

La mayoría de los aumentos se deben al partido conservador.

Añada que para pagar lo que debemos se tendrá que emitir un empréstito de dos mil ochocientos millones.

Protesta del crecimiento de los gastos que se hacen en Marruecos, en donde solamente se atiende al desarrollo de la acción guerrera.

Pregunto al Gobierno cuales son sus planes, censurando que ante esta situación traiga a las Cortes la prórroga del contrato con la Tabacalera.

A ello—añadió—nos opondremos con todas nuestras fuerzas.

Pido que se haga una revisión de todos los gastos públicos para reducirlos en todo lo posible.

Dice que el Gobierno no puede sustraerse a presentar un plan completo de política económica.

No se ha cumplido el acuerdo del Gobierno Nacional sobre la reducción del personal, antes al contrario se han creado nuevas Escuelas de Comercio, una en Murcia y otra en Jerez.

Se han elevado los gastos de viaje de los ingenieros.

Y ante todo esto incluso se ha llegado a intentar prorrogar por decreto el privilegio del Banco de España, que finirá en 31 de diciembre.

Pregunta que operaciones proyecta el Gobierno para llegar a la consolidación de la Deuda Pública.

El orador estima que aunque fueran aprobados los proyectos que ha formulado el señor Cierva, lleguen éstos a implantarse.

Debe meditar mucho lo que se ofrece al país y saber de antemano si podrá cumplirse.

Las revoluciones las hacen los pueblos desengañados de sus políticos.

Le contesta el ministro de Hacienda señor Argüelles, quien lamenta que el señor Alba haya planteado este debate a propósito del debate de la Tabacalera.

Hace constar que el señor Alba no se ha atrevido a combatir el proyecto de reconstitución nacional.

Cree oportuno que se limiten los gastos.

Dice que los gobiernos han tenido que liquidar las consecuencias de la guerra.

Sin ir a ella hemos tenido que sufrir los trastornos que ha causado.

No oculto la gravedad en que se encuentra la hacienda española.

Tendremos que ir al empréstito para la consolidación de la deuda.

Este tendrá que ser de 250 millones.

Se han reformado los conceptos. El de utilidades confío que aumentará los ingresos en doscientos millones.

Anuncia una reorganización completa de los servicios de Hacienda.

Niega que el Gobierno se haya propuesto prorrogar por decreto el privilegio del Banco de España.

Sigue el señor Argüelles diciendo que la solución del problema ferroviario es inaceptable, suponiendo que no se aprobarán los proyectos del señor Cierva, que son una hipótesis aventurada.

El señor Cierva exclama: Inaceptable.

Sigue el señor Argüelles diciendo que las Compañías tendrían que acudir al crédito de la economía nacional es preferible que se acuda al Estado.

Defiende la necesidad del desarrollo de las obras públicas.

Rectifica el señor Alba y se lamenta que el ministro no conteste a sus palabras. Su Señoría no está a la altura de las circunstancias. Alude a los aumentos de personal, hechos por el señor Cierva y los proyectos militares.

El señor Cierva exclama: Si era malo porque no tuvisteis el valor de echarlo abajo.

El señor Alba dice: Su Señoría sabe que ciertas cosas, una vez hechas no pueden echarse abajo. Es fácil encaramarse sobre los apetitos particulares para fomentar rebeldías y después cuando está hecho decir: si no os parece bien derogarlo.

Confía Su Señoría realizar los proyectos presentados?

El señor Cierva dice: Si me dejan el tiempo necesario lo vereis. (Aplausos).

El señor Alba dice: Nunca se trae un plan de gastos sin contar con los recursos necesarios para atenderlos.

Confías demasiado en la tolerancia del público, del respetable público, que se va cansando de advertir esto.

El señor Allendesalazar rechaza las insinuaciones del señor Alba y afirma que el Gobierno que él preside no ha debido

traer la prórroga del contrato de la Tabacalera.

Niega que se pueda censurar a los políticos que hayan servido a los empresarios particulares mediante nómina.

Yo tengo la conciencia tranquila y protesto de que se trate de difamarme. Su Señoría no corresponde a la amistad que le profesó.

Nosotros estamos dispuestos a aprobar el proyecto de prórroga con la Tabacalera, sin más interés que el del bien público.

El señor Alba dice: Yo nada he dicho que se refiera al honor personal. Sin duda Su Señoría ha mezclado razones de índole sentimental para levantar el espíritu de la mayoría.

Yo insisto en decir con todos los respetos debidos, que no es conveniente que la persona que representó a la Compañía Tabacalera traiga este proyecto a las Cortes y estoy dispuesto a discutir los hechos con razones y me parece que no deben emplearse, tratándose de estas cuestiones, lo que vulgarmente se llama latiguillos.

El Presidente da por terminada la interpelección, a pesar de pedir la palabra los señores Riu y Besteiro, diciendo que mañana hablará el señor Riu.

Acto seguido se levanta la sesión.

En los pasillos — La unión de los liberales

Madrid 19 (4 m.)

En los pasillos del Congreso encontráronse los señores Melquiades Alvarez y conde de Romanones.

Hablaron de política. El primero insistió en la necesidad de que las fuerzas liberales reclamen el poder.

El conde de Romanones mostró de acuerdo, estimando pero condición precisa que el señor Alvarez forme parte del Gobierno.

Ambos coincidieron en la necesidad de emprender una activa campaña para atraer la opinión del país.

Contra las recomendaciones

Los funcionarios de la carrera judicial han solicitado del señor Piniés que establezca turno riguroso para ascensos y traslados teniendo en cuenta la antigüedad y excluyendo radicalmente el sistema de recomendación.

El viaje del Sr. Lacierva

Hasta la próxima semana no realizará su proyectado viaje a Valladolid el ministro de Fomento Sr. Cierva.

Asamblea del partido reformista

Madrid 19 (11 m.)

Los temas que se discutirán en la Asamblea general del partido reformista que se celebrará en breve serán los siguientes:

Reforma constitucional, política social, administración de justicia, cultura, riqueza nacional, hacienda, defensa nacional, política internacional, etc.

El señor Alvarez hará el resumen de la Asamblea.

Concedése gran importancia al discurso que habrá de pronunciar.

El proyecto de transportes

El señor Cierva informará ante la Comisión de Fomento sobre su proyecto de transportes y obras públicas y de los medios económicos que tendrían que arbitrase para su consecución.

Mantiene su decisión de no desglosar del plan general el referente a ferrocarriles por entender que la obra es de conjunto, la que no puede desarticularse sin perder la eficacia que se persigue.

Detenidos libertados

Madrid 19 (4 m.)

Bilbao.—El Gobernador ha libertado a los cinco individuos que fueron detenidos por repartir hojas clandestinas, y por cotizar para los sindicatos.

Huelga de brazos caídos

Los obreros del astillero Las Arenas

están en huelga de brazos caídos, por adeudarles la empresa seis semanas.

La «Gaceta»

Madrid 19 (11 m.)

La «Gaceta» de hoy ha retrasado algo su salida, y en ella se publica el arancel de Aduanas que comienza a regir desde mañana.

En dicho arancel se suprime el concepto de nación más favorecida, quedando España en libertad de tratar separadamente con cada nación.

Piénsase también que la primera y segunda columna signifiquen el límite máximo y mínimo de los derechos que pueden exigirse.

Siguiendo la misma norma podría ser suprimir la cláusula que expresa que España es la nación más favorecida.

España se dispondrá para poder concertar tratados comerciales y poder actuar desembarazadamente, y ceñirse en cada momento a las conveniencias de la economía nacional.

Más posiciones.—Cábilas que se someten.

Las tropas indígenas al mando del capitán Puente, han operado estos últimos en el sector de Tefer, y ayudados por la columna general establecieron cuatro posiciones.

La cábila rebelde de Sumala, cerca de Beni Seff, se presentó para someterse.

Los cabileños del aduar Feddan Kebir, de la jara amiga están trabajando en la construcción de los caminos de la posición de Valla Azna.

Temporal en Tortosa

Tortosa.—Se ha desencadenado un temporal de agua, inundando toda la vega.

El Ebro ha crecido tanto que témesese un desbordamiento.

El temporal se ha extendido en toda la región alta del Ebro.

El campeonato ajedrecista

Madrid 19 (11 m.)

El Rey estuvo ayer tarde en el Casino de Madrid con el objeto de inaugurar las sesiones del campeonato de ajedrez.

Le recibieron el señor Andrade y una comisión de señores socios.

Al penetrar en el salón fué aclamadísimo.

El Monarca estuvo en la sala de ajedrez jugando una partida con el comandante de estado mayor señor De Mayo. La partida resultó animadísima ganando el Rey.

Luego fué obsequiado el Monarca con un espléndido lunch.

Contra los sindicalistas

San Sebastián.—Continúa la policía la activa labor emprendida para descubrir la organización sindicalista que actúa en la ciudad.

Detúvose a Agapito Palomar, reclamado por el juzgado de Zaragoza. Ocupósele una pistola automática y muchos documentos.

Era el tesorero del Sindicato.

Plaga de langosta

Zaragoza.—El Gobernador ha regresado de visitar los campos invadidos por la langosta.

Los soldados trabajan para extinguirla.

La langosta se extiende a algunos pueblos.

Noticias de Larache

Larache.—El general Barrera visitó a los heridos de las últimas operaciones, interesándose por su estado.

La Reina ha enviado a la duquesa de Guisa las insignias de la Cruz Roja, por haber sido nombrada presidenta honoraria de la que se ha constituido recientemente en Larache.

Las fuerzas de policía al mando del capitán Sr. Jurado, ha establecido una nueva posición en las avanzadas sin que haya ocurrido ninguna novedad.

El general Barrera visitó la nueva posición.

Ha sido debidamente fortificada.

La huelga negra

La situación mejora notablemente

Madrid 18 (2 t.)

Londres.—Van tomando giro alentador las negociaciones iniciadas para solucionar el conflicto minero, que lleva ya 47 días planteado.

El Comité ejecutivo de la Federación de Transportes ha vuelto a tratar de lo

son sus ideas... Estas las mías... Ahora escoge. Entonces ella hará su elección con conocimiento de causa. Si se decide por los curas, se hará bautizar, irá a la doctrina, a misa, a confesar, se casará y todas sus mojtangas. Si, como espero, piensa igual que su padre, hará lo que él ha hecho... ¡La unión libre y viva la libertad!...

—¡Hermosa libertad!...

—¡Respétala, prima!... Sobre este punto no transigiré... ¡Porque no me es posible cambiar jamás! A propósito, ¿acaso Juana te ha pedido que me hables sobre el particular?...

—¡Oh! pobre mujer, lo que menos se imagina ella es de lo que estamos hablando.

—Me alegro, porque ya conoce mis principios, y podríamos tener un disgusto.

—Tus principios son la negación de todo.

De todo lo que significa reacción, de todas las preocupaciones rutinarias, de todas las supersticiones estúpidas, de todas las creencias carcomidas, si, seguramente... y me enorgullezco de ello. ¡Soy de los hombres que caminan a vanguardia!

—¿De manera que no hay medio de vencer tu obstinación?...

—No le hay, porque mi obstinación, como tú llamas, querida prima, está fundamentada en mis convicciones, y mis convicciones son como las rocas, inque-

—Primo Beraud—dijo Angela, cogiéndose del brazo del seductor, que quedó sorprendido y halagado a la vez.—¿Quieres servirme de caballero unos cuantos minutos?...

—No hay mayor dicha para mí que la de ponerme a tus órdenes... —Lucía, niña querida, anda con tu mamá... no tardaremos en volver.

Juana llamó a la niña.

Al mismo tiempo su mirada se cruzó con la de Angela, y un pálido rubor coloreó sus mejillas.

Comprendía que Angela iba a poner su proyecto en ejecución.

La señorita Verriere, dirigiéndose con Pablo a la avenida que rodeaba la pelouse, entabló así la conversación:

—¿Qué te parece, primo mío, del matrimonio de Eugenio Loiseau?...

—No comprendo el sentido de tu pregunta. ¿Supones que este matrimonio me ha sorprendido porque a ti misma te ha sucedido así?...

—No, por cierto, y mi pregunta es muy sencilla... ¿Qué piensas acerca del acto solamente que hoy han verificado?...

—Nada de particular, sino que han tenido razón de hacerlo, si les convenía a los dos... —¿Ese matrimonio, que constituye para ellos una posición regular y honrada, que les hace acreedores al aprecio general, no te hace reflexionar?...

—Reflexionar!... ¿Sobre qué? —Sobre tu situación... sobre Juana...

—Querida prima, está segura de que no te entiendo...—dijo Pablo, que comprendió perfectamente y se sentía algo turbado por una conversación que no esperaba.

LXVIII

La señorita Verriere prosiguió:

—Hago mal quizá, primo Pablo, en mezclarme en lo que no me importa, y temo faltar a las conveniencias sociales hablándote en la forma que voy a hacerlo. Pero tengo una excusa. Ya sabes cuánto quiero a Juana, tan dulce, tan buena, tan trabajadora... Sabes que amo entrañablemente a Lucía, esta querida niña de quien tantos deseos tenía de ser madrina... Pero, por desgracia, fué imposible, y no ignoras la causa de esa imposibilidad. Esto me da valor... ¿Por qué continúan ustedes en esa posición falsa y culpable, indigna de Juana e indigna de ti? Acabas de asistir al matrimonio de Victoria y de su primo... ¿Por qué no sigues su ejemplo?...

—¿Casarme yo!—dijo el empleado del Crédit Lyonnais con sonrisa irónica.

—¡Ciertamente! De este modo cumplirías tu deber con Juana... y con Lucía.

—Este deber ya lo cumplí... He reconocido a Lucía.

—Eso no es bastante... Ni aun siquiera has hecho bautizar a la pobre niña.

—Eso son mis principios. Cuando ten-

edad para ello libre es de escoger la religión que le convenga, si quiere alguna... Libertad absoluta... Libertad para eso como todo, ¡qué diantre! No admito el bautismo, como tampoco el matrimonio...

Angela hizo un brusco movimiento.

—¿Te burlas de mí, primo Beraud?...

—¡Oh, querida prima! ¿Cómo puedes suponer semejante cosa...? Te hablo sinceramente, con toda sinceridad... —Pero, si no admites el matrimonio, ¿qué es lo que admites?...

—La unión libre... Se ve uno... se gusta... se dice... se prueba... y asunto concluido.

—¿Cómo es eso!...

—Lo que oyes.

—¿Pero y la ley?...

—¿Y qué? La ley es mala, tiene que retransirse, y puedes estar persuadida de que tarde o temprano la cambiarán... a menos que no haya ley ninguna, que sería lo mejor... puesto que para nada bueno sirve... El siglo marcha y la humanidad se transforma... ¡Ah! Hemos de ver grandes cosas! Pero abordo en estos momentos cuestiones que no pueden comprender las jóvenes.

—Lo que comprendo—replicó con tristeza Angela,—es que preparas un desgraciado porvenir a Juana y Lucía... —¿Por qué? Cuando Lucía sea mujer, ella misma decidirá. Yo la diré sin rodeos: Por una parte están los curas y toda su patulea, y por la otra tu padre... Estas

que se refiere a la importación del carbón extranjero, enterándose de la negativa opuesta por los trabajadores de los puertos de Francia y Holanda a la demanda que los dockers ingleses dirigieron para que se negasen a trasegar el carbón destinado a Inglaterra.

El carbón extranjero está entrando ahora en Inglaterra en cantidades considerables.

DE BARCELONA

Barcelona 19 (3'15 m.)

Entierro de unos sindicalistas

Después de practicada la autopsia, fueron conducidos al cementerio los cadáveres de los sindicalistas José Palau Requena y Vicente Beltrán Molina, que fueron muertos el domingo por la noche en la calle de Palandarias en un tiroteo que sostuvieron con la policía.

Consejo de guerra

Se celebró ayer en los cuarteles de la calle de Sicilia un consejo de guerra contra siete paisanos que al ser sorprendidos en una reunión clandestina agredieron a tiros a la benemérita.

La sentencia se conocerá pasado mañana.

Sindicalista herido

Hallándose en un café de Badalona el joven Miguel Martínez, de 18 años, sindicalista, se le disparó el revólver, atravesándole la bala una mano. El Martínez quedó detenido.

De Tarragona.—El mercado de vinos

Comunican de Tarragona que el mercado de vinos se ha visto poco concurrido, no observándose variación en los precios de 8 reales los blancos y 7 los tintos.

La exportación de aceite

Ha regresado de Madrid el ingeniero de Tarragona don José Valls, que fué allí llamado por el ministro con objeto de aclarar algunos puntos que aparecían dudosos en las últimas órdenes sobre la exportación de aceite. Se confía en que se permitirá la salida en mayor cantidad que la concedida, con la condición de garantizar un precio bajo para el consumo nacional.

Se calcula que la existencia declarada es de diez millones de kilos.

El mercado central de verduras

Ha quedado inaugurado el mercado central de frutas y verduras en lo que fué mercado del Borne, empezando a regir con regularidad y sin incidentes, a pesar del crecidísimo número de carros comarcanos.

En dicho mercado se ponen en contacto directo el productor con el consumidor, siendo de esperar que ello determine una baja en los precios de las frutas y hortalizas.—Oliver.

BOLSA DE MADRID

Oficial del día 18

Interior	00'00
Carpetas	67'00
Exterior	82'50
4 por 100 Amortizable	87'50
Amortizable nuevo	00'00
Amortizable viejo	91'70
Banco de España	508'00
Compañía Tabacalera	000'00
Franco	62'80
Libras	29'40
Marcos	12'70
Liras	41'50
Dolares	7'30

FABRA.

Sorteo especial

de grandes premios que se ha de celebrar el 21 de Mayo de 1921

Numeros que se han recibido en la Administración de la Plaza de Cort

Números 4.264, 6.552, 10.251, 10.255, 11.259, 12.346, 13.912, 39.290, 41.459, 41.460, 41.798, 43.272, 43.273, 43.275, 43.276 y 44.155.

A 500 pesetas billete y a 50 ptas. el décimo

SE VENDE

Galera, caballo y guarniciones. Informes, Centro de Anuncios.

—¿En dónde estabas, papaito?—preguntó alargándole los brazos.

—¡Comiéndome, querida!—repuso la esposa de Loiseau.—Hablabamos tu padre y yo, y me decía que te quería mucho...

—¿Sobre qué? —Sobre tu situación... sobre Juana...

El Mercader de Brillantes

por Xavier de Montepin

(CONTINUACIÓN)

¿no es verdad?... Pues vuelvo a mis convitados.

Y la recién casada se dirigió rápidamente hacia una pelouse en donde se encontraba Eugenio Loiseau, en medio de un grupo.

Pablo Beraud, inmóvil en el sitio que la florista acababa de abandonar, la seguía con la mirada.

—¡Ah!... ¡sí, te amo!—murmuró mientras su rostro adquiría una expresión terrible.—¡Te amo y serás mía a pesar de todo... y a pesar de ti misma!

Y a su vez se acercó a la pelouse, en donde se hallaba reunida la mayor parte de la familia de los nuevos esposos.

Angela Verriere y Emilio Vandame formaban parte de aquel grupo, así como Juana Dessourdy y la pequeña Lucía.

La niña corrió hacia su padre.

—¿En dónde estabas, papaito?—preguntó alargándole los brazos.

—Comiéndome, querida!—repuso la esposa de Loiseau.—Hablabamos tu padre y yo, y me decía que te quería mucho...

—¿Sobre qué? —Sobre tu situación... sobre Juana...

ECOS VARIOS

El crédito para el Congreso de Ciencias de Oporto

Madrid 19 (4 m.)

El señor Aparicio ha dicho que el crédito de 75.000 pesetas acordado para el Congreso de Ciencias que ha de celebrarse en Oporto, es para los gastos de instalación de vitrinas para exponer material científico.

Detenidos libertados

Madrid 19 (4 m.)

Bilbao.—El Gobernador ha libertado a los cinco individuos que fueron detenidos por repartir hojas clandestinas, y por cotizar para los sindicatos.

Huelga de brazos caídos

Los obreros del astillero Las Arenas

están en huelga de brazos caídos, por adeudarles la empresa seis semanas.

La «Gaceta»

Madrid 19 (11 m.)

La «Gaceta» de hoy ha retrasado algo su salida, y en ella se publica el arancel de Aduanas que comienza a regir desde mañana.

DE BARCELONA

Barcelona 19 (3'15 m.)

Entierro de unos sindicalistas

Después de practicada la autopsia, fueron conducidos al cementerio los cadáveres de los sindicalistas José Palau Requena y Vicente Beltrán Molina, que fueron muertos el domingo por la noche en la calle de Palandarias en un tiroteo que sostuvieron con la policía.

Consejo de guerra

Se celebró ayer en los cuarteles de la calle de Sicilia un consejo de guerra contra siete paisanos que al ser sorprendidos en una reunión clandestina agredieron a tiros a la benemérita.

Sindicalista herido

Hallándose en un café de Badalona el joven Miguel Martínez, de 18 años, sindicalista, se le disparó el revólver, atravesándole la bala una mano. El Martínez quedó detenido.

De Tarragona.—El mercado de vinos

Comunican de Tarragona que el mercado de vinos se ha visto poco concurrido, no observándose variación en los precios de 8 reales los blancos y 7 los tintos.

La exportación de aceite

Ha regresado de Madrid el ingeniero de Tarragona don José Valls, que fué allí llamado por el ministro con objeto de aclarar algunos puntos que aparecían dudosos en las últimas órdenes sobre la exportación de aceite. Se confía en que se permitirá la salida en mayor cantidad que la concedida, con la condición de garantizar un precio bajo para el consumo nacional.

Se calcula que la existencia declarada es de diez millones de kilos.

Caja Mutua Popular

Sociedad Cooperativa de Ahorro y Crédito

La mejor, más segura y práctica y la más beneficiosa institución del ahorro. Capital que ha satisfecho hasta la fecha a sus asociados que les han vencido las pólizas **DOS MILLONES 425-292'80 PESETAS**

Capital social suscrito hasta 30 de Junio de 1920 **TREINTA Y DOS MILLONES 882.190 PESETAS**

Condiciones especiales para Sindicatos Agrícolas y Cajas Rurales

Para informes dirigirse a **JOSE MASIP** P. de la Constitución 39, principal, Palma de Mallorca



MI INSEPARABLE "GILLETTE" ES LA PERFECTA MÁQUINA DE AFEITAR

Apartado -978- MADRID.

PRODUCTOS "GILLETTE" S.A.E.

Puede tenerse un pecho duro y hermoso??

Usa los días cuatro o cinco GO T S de AGUA ORIENTAL que con sus efectos produce en pocas horas el pecho HERMO O, bien de color y DUR de una belleza asombrosa que es el mejor encanto de la mujer. al propio tiempo perfecciona el busto, y a dila de un conjunto de carne armoniosa, puede usarse sin peligro de ninguna clase, pues es de uso y abuso. Un poco de fricción es suficiente.

Distribuidor: LA ORIENTAL, S.A. P. de la Constitución, Quint 1 y 3, Palma de Mallorca.

Máquina de escribir

Se vende en muy buen estado, accionada por manija inglesa. Precio, Centro de Anuncios.

Vino de mesa OLIVER

De venta en Sacristía San Jaime, número 3 (Callijón).



AGUAS DE COLONIA CALBER

ORIENTE FLORIDO - LAS MENINAS MARAVILLAS DE ESPAÑA

Las más tónicas y refrescantes con perfume de alta distinción.

CREMA DE ALMENDRAS CALBER

JABON CALBER

Preparaciones maravillosas para el culto.

DE VENTA EN TODAS LAS DROGUERIAS Y PERFUMERIAS

Compañía Pinillos
Servicio a las Antillas y Estados Unidos

Para Santiago de Cuba, Habana y Matanzas, saldrá de Barcelona el día 1.º de Junio el vapor

BARCELONA
Admitiendo carga y pasaje para dichos puertos.

Linea del Brasil-Plata
Para Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá de Barcelona el día 21 de Mayo el vapor

CADIZ
Admitiendo carga y pasaje para dichos puertos.

Gabriel Mulet, Marina, 62, Palma

La Unión y El Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas.
Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.

55 años de existencia

Seguros sobre la vida, seguros contra incendios.
Subdirectores: En Barcelona, D. Miguel Arias, Plaza Constitución 44-2º.

Fabricación de toda clase de artículos

DR

Goma y Amianto

Instalación moderna.—La más importante para provisiones marítimas y arsenales.—TUBOS—PLANCHAS—VALVULAS—EMPAQUETADURAS.—MANGUERAS.—Especialidades para Buques, Minas, Ferrocarriles, Fábricas de papel, Azucareras, etc.—Sección especial para recubrimiento de cilindros—Tacones patentados antideslizantes marca FORD.

PRIMERA Y UNICA FABRICA EN BALEARES

MEDINA Y Compañía S. L.

Fábrica y despacho: Ronda Poniente (Sta. Catalina)
Teléfono: 10, Palma

Casa Sucursal en Barcelona: Roger de Flor, 164
Teléfono 384 S. P.

el ojo vé que

SERVUS

limpia el calzado

mejor que ninguna otra composición

Chem. Werke LUBS ZYNSKIL C. A. B. BERLIN-LICHTENBERG
Fca. Sucursal en BADALONA
= J. VILA BALL-LLEBRERA =

La mejor pesca

Acacia, Mimosa, Ginesta, Rosa de Jericó, Adrizable, Matin-bipé, Rocio Flor, Rosa Vergato, Cavel, Migué, Violeta, Jazmin.

Jabon 3.—Crema 4.—Loción 4.50, 6.50 y 20 pesetas, según frasco.—Esencia para el pañuelo, 8 pesetas (frasco en estuche), CORTAS HERMANOS, S.A. (Barcelona).

Ultimas creaciones—Productos serie Ideal

Jabon 1'5.—Crema, 2'5.—Polvos 2'50—Agua cetínea, 5'50—Agua de Cilindro, 3'5, 6, 10 y 20 pesetas según frasco.—Creaciones para el pelo 4'5, 6'50 y 20 pesetas, según frasco.

EL ANUNCIO DEL JUEVES

¡No sufra V. más!

CURE SUS CALLOS Y DUREZAS.

ÉXITO INFALIBLE

Se vende en Farmacias, Droguerías, Zapaterías, Limpia botas, etc.

Depósito: Centro Farmacéutico.

CALLICIDA PIZÁ
75 céntimos

Fajas ventrales para Señoras

Todas en tejido elástico poroso

Ceden con facilidad a los movimientos del cuerpo sin perder un átomo de resistencia protegen

Ventre, Riñones, Vejiga, etc.

Favorecen la esbeltez de la moda dan su sello característico de elegancia y bienestar.

DE VENTA

CASA CODINA, Calle Union 8, Palma

Muchacho de 14 a 16 años
Se necesita que sepa leer y escribir correctamente. Irá a presentarse sin buenas referencias. Informes, Centro de Anuncios.

Bien acreditada Compañía
Alemana de seguros marítimos, 75 años de existencia, establecida 20 años en España, habiendo hecho el depósito en España de 200.000 pesetas para garantía de sus asegurados, basta agente activo, con ceder del seguro marítimo y que tenga buenas relaciones con casas de comercio.

Ofertas a número 417, Rambla de Estudios, 6, anuncios, Barcelona.

Leña y Serrín
Se vende a precios económicos, Virgen de Lluch, número 1.

Caballo
Se vende uno de unos 6 años, no bic. Informes, Droguería Col d'en Rebausa.

¡SEÑORAS!

AGUA DE LA REINA STER

La mejor aristocracia de la mujer es a belleza.

Para adquirirla y aumentar su precio en la AGUA DE LA REINA STER.

Único producto inofensivo que armoniza el rostro agrandando los ojos y armonizando los párpados. También blanquea la cara dejándola de una belleza seductora.

Depositarlo: LA CRIE-TAL, Bartolomé Quintanilla, Quint 1 y 3, Palma de Mallorca.

Callicida Pizá

Exlipa rápidamente sin molestia ni dolor los callos y durezas. Es curioso, no motiva los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en gaseos, es económico. Una peseta en las farmacias, droguerías y zapaterías. Depósito farmacia Rover, plaza de Antonio Maura.

Huertecito en el Ensanche
Se darán en aparcería a matrimonio de mediana edad sin hijos, acostumbrado quehaceres suyo. Informes, Hostales 15-2º, de 12 a 3 tarde.

CASA PARTICULAR
Se desea 2 o 3 casa leros o señoras de buenas costumbres, para vivir como en familia. Informes, Centro Anuncios.

Se venden
Dos casas juntas o separadas en el camino de Génova. Informarlas, Marina, 17, Platería.

Molino
Se vende uno para moler especias. Informes CHOCOLATERIA BERTARD, Cerdalera, 68.